

将幸福融入百姓生活

——2023年我市开展“邵阳红·周末志愿行”综述

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 赵智娅

2023年3月,市创文办、市文明办启动“周末志愿行”主题活动。一年来,千千万万的“邵阳红”志愿者践行社会主义核心价值观,积极推动志愿服务全域化、常态化、制度化,让群众获得更优秀的文化生活、更优美的宜居环境、更优良的社会秩序、更优质的志愿服务。同时,广大志愿者将一个个服务细节、一次次暖心行动融入文明城市创建,推动市民文明素质和城市文明程度全面提升,让文明之花在邵阳大地处处绽放。

营造欢乐海洋

“老刘加油!”“小明,快点,快点!”“哈哈,我们胜利啦!”去年12月23日,在九井湾社区新时代文明实践广场,一场欢乐满满的“趣味”运动会正在进行中,围得里三层、外三层的观众们,激情欢乐地为参赛选手助威加油。

这是“周末志愿行”志愿服务走进该社区的系列活动之一。

“周末志愿行”是2023年我市“最火”“最出圈”的一个志愿服务品牌活动。去年,市城区共开展各类志愿服务108场,覆盖87个村(社区),开展540多个志愿服务项目,惠及群众6万余人次。

“每场活动都安排有公益文化活动,比如演唱红歌、戏曲表演、邻里文艺汇演、非遗展演等等,通过这些文化‘大餐’让群众生活更丰富。”市志愿服务联合会执行会长刘凤军介绍。

“周末志愿行”活动中,市义工联合会联合文艺志愿者为群众送去30多场文艺表演;发挥社区新时代文明实践站的红色教育阵地作用,多样化开展“红色故事润童心”主题活动,激发未成年人传承红色基因、弘扬民族精神和时代精神;开展科普进社区活动,融入急救知识、科学小实验、“垃圾分类”活动,培养市民群众的创造力和创新精神,引导大家树立环保意识等。

邵阳学院设计艺术学院“艺心志愿者服务站”连续开展“艺”心探寻非遗文化的美好活动,走进九县三区的32个村镇,组织留守儿童开展流动少年宫活动,走进225个社区开展“周末志愿行”活动,开设288个非遗、美育课堂,让市民了解非遗文化。

鼓楼亭社区和汽制社区的“周末志愿行”

活动现场,志愿者们带领社区居民开展“变废为宝”手工DIY花瓶制作活动,不仅让废弃物焕发新的生命,更让参与者在制作过程中感受到创作的乐趣,丰富了业余生活,提高了环保意识。

东砂子坡社区的“周末志愿行”活动中,志愿者组织开展“清凉一夏·手绘团扇”亲子活动,带领家长和孩子们共同手绘团扇,一起体验传统文化的魅力,共享快乐的亲子时光。

奉献暖心服务

常态化开展的“周末志愿行”,让志愿服务实实在在地走到群众身边、走进群众心中,切实提高社区居民的幸福感和获得感。

市义工联合会利用“周末志愿行”平台,聚焦居民群众对健康的需求,开展义诊活动,服务8000余人次;聚焦社会养老需求,开展“一起吃饭吧”关爱独居老人志愿服务,让困境老人切实感受到社会的温暖和关怀;聚焦未成年人思想道德建设,开展手工制作、心理健康教育、安全自护教育等志愿服务活动36次,让未成年人接受到多元化的素质教育。

“周末志愿行”走进长塘社区,市委宣传部志愿服务队、市社科联志愿服务队、邵阳学院附属第二医院志愿服务队等8支志愿服务队,共同开展为民服务活动:理论宣讲、政策宣传、趣味游戏、医疗专家义诊……丰富多彩的志愿活动,让群众在家门口享受到温暖的便民服务。

市尚德社会工作服务中心结合“周末志愿行”开展义诊60多次,服务居民群众5000余人次,开展爱心义剪29次;市义工联合会的志愿服务队伍在“周末志愿行”活动中,服务居民4000余人,提供服务16000余人次……丰富多彩的志愿服务,让居民切实感受到温暖和幸福。

为聚合服务能量,提高志愿服务成效,市和谐社会工作服务中心联动市级、区级的社区联点单位27家、爱心商家和企业10家、社会组织8家参与到“周末志愿行”活动中,共同开展活动22场,覆盖19个村(社区),链接物资价值15万余元,发展志愿者300余人,服务社区居民2000余人。

苗儿村在“周末志愿行”活动中,举行“阳光同行”助残专项志愿服务活动,锻炼残障人

士的动手能力;丰江社区志愿者结合“周末志愿行”,开展“和时光同行”志愿服务,走访慰问社区的困难老人,让老人们暖暖地感受到社会的关心与关爱。

引导创文行动

“周末志愿行”展开后,各方面的志愿服务队伍、志愿者纷纷加入其中,让活动成为了创文工作的强有力“推手”——市区直联点单位志愿服务队围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等五项内容,开展文明实践志愿服务活动;各个志愿服务专业组织,结合全国文明城市创建工作要求,开展文明出行、关爱帮扶、文化文艺、助学支教、智慧助老、医疗健康、环境保护、法律援助、科学普及、社会治安等“十大”专项行动;全市各个新时代文明实践站的志愿者,积极配合活动开展和发动群众参与活动……

在每个社区的“周末志愿行”活动现场,志愿者们通过设立宣传点、组织签字承诺等多种方式,开展创文宣传活动,广泛宣传社会主义核心价值观、《邵阳市文明行为促进条例》、市民公约、创文市民应知应会知识等等,号召广大市民以主人翁的姿态共建美丽文明邵阳。同时,志愿者走进小区楼栋、走进居民家中,开展入户宣传,引导居民群众说文明话、办文明事、做文明人、建文明城。

市义工联合会组织志愿者,利用“周末志愿行”开展入户宣传,向居民宣传党的政策、宣讲创文知识、倡导垃圾分类,发放创文应知应会宣传册15000余份、创文模拟调查问卷8000余份。

市尚德社会工作服务中心以“周末志愿行”为平台,唱好群英会、打好合力牌,共组织35家联点单位、8家社会组织、30余家单位的73支志愿服务队参与“周末志愿行”志愿服务活动,营造出共建共享的创文氛围。

欢乐、温暖、文明为底色的“周末志愿行”志愿服务活动,擦亮了“邵阳红”志愿服务品牌,引导了更多市民群众参与志愿服务行动、投身文明城市创建。现在,越来越多的志愿者走出家门、奉献社会,成为我市一道新时代的靓丽景观。

合力攻坚奋力实现创文目标

邵文萍

时间已迈入2024年,我市的创文工作进入“决胜”阶段。新时期新任务,需要全市上下凝聚合力,持之以恒、接续奋斗,以新担当新作为夺取新进展新成效,奋力实现“创则必成”目标。

创建全国文明城市,是推进经济社会发展、改善城市形象面貌、提升群众幸福指数的重要抓手。回望来时路,我市推动文明创建迈出的每一步都落地有声——我市始终坚持以人民为中心的发展思想,按照创建为民、靠民、惠民的工作导向,精准创建、常态创建。如今,我市的城市建设水平整体提升,城市面貌焕发新颜;文明实践处处可见,公益志愿已成常态;市民文明素质不断提高,文明新风吹遍城乡;文明创建步伐铿锵,城市文明程度全面提升,人民群众的幸福感和获得感、满意度与日俱增。

创建全国文明城市,是一项长期性、综合性的系统工程,需要锲而不舍、久久为功的奋斗。特别是进入新的阶段,更需要全市上下坚持目标导向、问题导向、结果导向,巩固已取得的成绩,持续打好硬仗、打好主动仗,全力推动创文各项工作取得新成绩、迈上新台阶。

要坚持目标导向进一步压实责任。创建全国文明城市,既是一场攻坚战,也是一场整体战,全市上下要强化目标导向,增强“靶向”意识,认真对照测评体系,坚持高标准谋划、高质量推进。工作中,各级各部门既要各司其职、各负其责,又要统筹兼顾、通力合作。三区要立足主阵地,打好主动仗,冲锋在最前沿,担负起本地创建工作的主体之责、首要之责,党政主要负责同志要做到守土有责、守土担责、守土尽责。各责任单位要把每项工作落实到具体责任人,不等不靠,真抓实干,做到事事有人管、件件有人抓,确保创文工作深入开展、高效推进。

要坚持问题导向提高创建成效。创文冲刺的号角已经吹响,由不得半点松懈,必须拿出决战决胜的态度,持续攻坚,全面提升文明城市创建整体水平。针对还存在的问题,要对症下药、精准施策,严格对标对表做好整改提升,大力推动精细管理,有效解决重点、难点问题,做到文明测评不失分、拿高分、争满分。要积极探索有层次、有品位、有特色的宣传教育活动,激发更多群众参与创文的积极性和主动性,提高创文工作知晓率、参与率和支持度。要着力处理好“硬件”和“软件”“面子”和“里子”“民生”和“民意”“评时”和“平常”的关系,坚持问题导向,紧紧围绕人民群众的心头之困、生活之急、发展之忧,从群众最关心、最直接、最现实的事情入手,用心用情做好民生工作,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

要坚持结果导向推动常态长效。创建全国文明城市,不在于城市“得金牌”,而在于百姓“得实惠”,是满足全市人民对美好生活新向往的现实需要。因而,要把创文工作做在平时、把文明建设抓在经常,更要立足长远,把在创文中形成的机制坚持好、制度落实好,使其成为城市精细管理的长效机制和文明城市建设的常态机制。要进一步培养市民群众的文明意识和自我管理意识,提升基层群众自治能力,让群众在共治共享中提升文明素养和行动自觉,让城市更有温度,更加彰显“文明”魅力。

扬帆起航风正劲,踔厉奋发创辉煌。让我们积极行动起来,同心同德、团结协作,撸起袖子加油干,以新担当、新作为开创文明城市全面、全域、全民创建和常态化创建新局面,奋力实现“创则必成”的目标,“让老百姓过上更好的日子”!

“文化惠民”百姓乐

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 高姿帆

近年来,我市以阵地建设为基础,以群众需求为导向,以活动载体为抓手,扎实开展新时代文明实践工作。特别是全市新时代文明实践中心(所、站)以贴民心顺民意、多样化常态化的新时代文明实践文化惠民活动,宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众,以文化人、成风化俗,丰富群众精神文化生活,引领文明新风尚,提升广大居民群众的获得感、幸福感、安全感。



▲北塔区新时代文明实践中心组织开展“百姓舞台同竞技”文艺活动。



▲大祥区新时代文明实践中心开展“平安丰稔迎新春,欢乐祥和庆元旦”文艺展演。



▲双清区中河街社区新时代文明实践站组织开展居民一起包饺子活动。